

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs. Prov. 30 trim. Ultr. y Estran. 72
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administración, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid, o envián-
dolo en metálico, libranza o sellos de correo á
la Administración, calle del Rubio, número 23,
que no servirá de que no esté pagada.

AÑO XVIII. NUM. 2837 DE LA MAÑANA

MADRID, LUNES 6 DE NOVIEMBRE DE 1865.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

PRIMERA EDICION.

Segun habiamos anunciado, la Gaceta de ayer publicó los reales decretos siguientes:

Nombrando á D. Pablo Campos Carballar, magistrado supernumerario de la Audiencia de Madrid y regente que ha sido de la de Cáceres, para la plaza de regente de la Audiencia de Mallorca, vacante por traslación de D. Lorenzo Cobo de la Torre, que la servía.

Disponiendo que quede suprimida una plaza de magistrado supernumerario que resulta vacante en la Audiencia de Madrid, por haber sido nombrado D. Pablo Campos Carballar, que la servía, regente de la de Mallorca.

Ayer publicó la Gaceta la relación detallada de las reales órdenes expedidas por el ministerio de Ultramar durante el mes de octubre anterior, sobre asuntos generales, y con destino á las islas de Cuba, Puerto-Rico, Santo Domingo y Filipinas.

Ayer publicó la Gaceta las soluciones tomadas por el ministerio de Hacienda en el movimiento de su personal durante el mes de octubre último.

Ayer publicó la Gaceta el resultado de la subasta celebrada el día 31 de octubre último en la junta de la Deuda pública para la adquisición de créditos de las deudas amortizables de primera clase, de segunda clase, interior y exterior, y de la del Tesoro procedente del personal, consiguientes á lo prevenido en las leyes.

Los telegramas oficiales recibidos en Madrid, anuncian que anteayer llovió solamente en Logroño.

El ministro de Marina de Florencia pone en conocimiento del público que el 1.º de agosto de 1865 se ha encendido un nuevo faro en una torre recientemente construida en la isla de las Corrientes, que se halla situada en la punta SE. de la isla de Sicilia. La luz es fija y blanca, está á 17 metros sobre el nivel del mar y en tiempo despejado alcanza á 11 millas de distancia.

En el mes de abril proximo pasado se han tendido dos nuevos cables eléctricos en el faro de M. s. de: el uno en Santa Agata, aldea situada á cuatro millas y el otro en la Pace, aldea situada á 2½ millas al N. de la ciudad. En los sitios en que los cables vienen á terminar hay en un poste las siguientes palabras: *Telegraph, e vietato l' ancoraggio e la pesca*; (Telegrafos, se prohíbe fondear y pescar.)

Los astures residentes en esta coronada villa, que se dedican á traer y llevar al hombre el producto de su industria, que es su eterna cruz de agua, como dice un poeta amigo nuestro, suelen depositar durante las noches aquel indispensable y cristalino líquido dentro de unas grandes cubas, de las cuales lo traigan al día siguiente á las que usan para llevarlo á las casas de los parroquianos. Nada teníamos que oponer á eso, o respetando como respetamos la noble profesión de los hijos de Pelayo; pero conociendo sus proverbiales tendencias económicas, tenemos el sentimiento de llamar la atención de las autoridades, rogando que por quien corresponda sean reconocidas las grandes cubas á que antes aludíamos, que por ser excesivamente vijas comunican al agua un olor y un gusto en extremo desagradables. Por hoy nos contentaremos con hacer esta lijera indicación, hasta ver si conseguimos nuestro propósito.

Ha sido nombrado secretario auxiliar respectivamente para la revista de inspección estranjera que ha de pasar al regimiento de caballería de Numancia el comandante de Talavera D. José Gerona y Rives D. Juan Rodríguez Belmonte, alférez del de Húsares de Bailén.

La reforma judicial en Méjico camina con la misma rapidez que la organización política administrativa y financiera. El emperador ha dispuesto para la pronta terminación de los litigios pendientes que los escritos en papel blanco y no sellado como previene la ley, no sirvan de obstáculo á la continuación del pleito, y ha nombrado además jueces de primera instancia suplentes para los juzgados más recargados de negocios.

El día 2 por la mañana quedó colocada en la torre de la catedral de Barcelona la gran campana de horas últimamente fundida y que fué bautizada con el nombre de Eulalia.

El 23 del pasado fué asesinado un hombre en Ubeda; tan rudo fué el golpe que recibió, que ni aun el Santo Oleo llegó á alcanzarle. El juzgado de primera instancia está instruyendo la causa correspondiente.

Por los operarios del canal de Isabel II, se han colocado durante el mes de agosto último 1,539,63 metros lineales de tubería en las calles del Peñón, Santa Ana, Velas, Carnero, Pasión, Rodas, Rivera de Curtidores, Chopá, San

Bernabé, Calatrava, Aguila, Humilladero y Paloma, y en las afueras de la puerta de Atocha continúa el acopio, prueba y embutunado de la tubería y piezas de varios diámetros.

Los periódicos del Sur de América traen detalles de la rendición de la Uruguayana á las tropas aliadas. Toda la guarnición compuesta de seis mil hombres, así como las armas, pertrechos y embarcaciones menores quedaron en poder de las fuerzas aliadas, mandadas por el emperador del Brasil y el general Mirre. Esta victoria se creía que era la que definitivamente acabó con el poder del Paraguay ya vacilante y casi destruido por el ejército aliado.

Hé aquí las fechas de las fiestas móviles en el año próximo: Miércoles de Ceniza, 14 de febrero; Domingo de Pasión, 18 de marzo; Viernes de Dolor, 23 de marzo; Domingo de Ramos, 25 de marzo; Jueves Santo, 29 de marzo; Pascua de Resurrección, 1.º de abril; Ascension del Señor, 19 de mayo; Pascua de Pentecostés, 20 de mayo; Corpus Christi, 31 de mayo; Dulce Nombre de María, 9 de setiembre, y Nuestra Señora del Rosario, 7 de octubre.

En Figueras acaba de inaugurarse un centro de instrucción gratuita para las clases obreras, debiendo haberse verificado tan laudable acto en la casa de Academias de la sociedad coral Erato. Es una mejora que reclamaban los continuados adelantos de aquella importante villa.

La Epoca, que no puede menos de reconocer el buen resultado de las subastas de bienes nacionales, dice que es probable que una parte importante de las adjudicaciones se haga en favor de primos, y pide al Sr. Alonso Martínez que los arroje de las subastas por medio de prudentes precauciones. Nosotros podemos asegurar que esto se viene haciendo desde hace tiempo y con buen resultado hasta ahora, y no se perdona ni perdonará medio para acabar con los primos; pero aunque aun haya algunos, la verdad es que se advierte una regularidad considerable en los pagos.

El señor conde de Almaraz entregó ayer en el gobierno civil de esta provincia la suma de 20,000 rs. en concepto de donativo, para atender á las necesidades públicas, ocasionadas con motivo del cólera.

En Orihuela ha fallecido hace pocos días el Sr. D. Casto Richart, canónigo doctoral de aquella iglesia.

También ha fallecido en Oviedo el beneficiado de aquella catedral D. Domingo Pevidal. La provision de estas plazas corresponden al cabildo con arreglo al Concordato y previos los ejercicios literarios consiguientes.

La sacramental de San Martín y San Ildefonso celebró una misa de aniversario en esta última el lunes 6 á las diez por el alma de la señora doña María Josefa García Ferreros de Pascual. Se suplica á los amigos la encomienden á Dios.

La señora doña Juilde Martínez de Aznar, primera dama de la compañía de declamación que actúa en el teatro de Vitoria, ha dedicado el producto de su beneficio á favor de los pobres colorados de esta corte. Esta acción es digna de todo elogio.

El célebre agitador Mazzini, que se ha presentado candidato á la diputación en Génova, ha sido vencido por su competidor el marqués Ricci, pero solo por 16 votos de mayoría. En Nápoles todos los diputados elegidos, á escepcion de uno de ellos, pertenecen á la oposición liberal.

El gobierno ruso, siguiendo en su sistema de destruir el elemento polaco y católico en Polonia; ha mandado que la enseñanza religiosa, que se hacía en lengua polaca, se haga en adelante en lengua rusa.

Dicese en París que la emperatriz va á publicar un tomo de poesías españolas. No creemos que esta noticia sea cierta.

Escriben de Florencia que el gobierno encontrará decidido apoyo en la nueva Cámara para el proyecto de ley de supresión de los conventos; pero que no le votarán algunos de los nuevos impuestos que propone el ministro de Hacienda.

Se venden en pública subasta 3,000 conejos, que deberán sacarse de los cuarteles de Titulcia, Puente-largo, Solomayor, Batron y Raso del Gafe, pertenecientes al real heredadamiento de Aranjuez. La subasta tendrá lugar el día 8 del mes de noviembre próximo á la una de su tarde, en la administración general del real patrimonio.

Durante la noche del día 2 fué rohada una tienda de cordonería y efectos militares, situada en la calle de Escudillers, de Barcelona.

El robo consistió principalmente en placas y cruces de diferentes Ordenes,

de oro las mas, adornadas de perlas y alguna piedra preciosa.

El 2 por la mañana un demente entró en la iglesia de San Agustín, de Barcelona, y arrojándose de candeleros que tomó de un altar, dió en zurrar á la gente que se encontraba dentro del templo, ocasionando la alarma consiguiente, y causando tambien una herida á un dependiente de la autoridad que le detuvo.

Leemos en La Democracia de ayer: «Anoche á las nueve llegó por el ferrocarril del Norte nuestro distinguido amigo D. José María Orensé, con el fin de asistir hoy á la reunión que celebra el partido democrático en el teatro del Circo. Se hospedó en casa del Sr. Castelar.»

Dice El Diario Español: «Ayer en ciertos círculos políticos corrió el rumor de que el duque de la Victoria y D. Salustiano Olózaga habían enviado la dimisión de sus puestos de individuos del comité central progresista.»

Nosotros hemos oído asegurar á varios progresistas que esto no es cierto.

El primer actor D. Mariano Fernandez se halla enfermo ligeramente, por cuyo motivo se ha suspendido ayer la representación de la comedia de magia Los polvos de la Madre Celestina.

La mayor parte de los periódicos protestaron ayer con indignación, como nosotros lo hemos hecho, contra el rumor calumnioso que ha corrido sobre el destino que se señalaba á cierta cantidad que se suponía llegada á Madrid con objeto de sostener la opinion en favor de la esclavitud.

El Leon Español viene ayer á confirmar lo que anteayer dijimos sobre el disgusto que ha causado entre los moderados que no son ex-diputados ó senadores el no haber sido citados para poder acudir á la reunión que ayer han celebrado aquellos. Los redactores de nuestro colega son de los que lamentan que esto haya ocurrido; pero al propio tiempo declaran que aceptarán el acuerdo que allí se tome.

Por despachos telegraficos de Tünel, recibidos anoche en Madrid, se sabe que en los pueblos de Albalat, Monreal y Calanda, únicos invadidos por el cólera, empezaba ya á notarse bastante mejoría en la salud y tendencias marcadas á desaparecer.

Tenemos el gusto de anunciar que el señor marqués de Novaliches se encuentra fuera de cuidado, y casi completamente restablecido de la dolencia de que en estos días se ha visto acometido. De expreso se ha tenido la especial precaucion de que la noticia de su enfermedad no se divulgara, hasta el extremo de suponer se hallaba fuera de casa á muchas de las personas que han ido á visitarlo, á fin de no turbar la tranquilidad y alarmar á su señora esposa ausente y á sus consecuentes y numerosos amigos.

Se ha remitido á informe del Consejo de Estado el expediente sobre declaración de utilidad pública del proyecto de ensanche de la calle de Peligros, proyecto que el público debe conocer perfectamente, puesto que le hemos dado á conocer en todos sus detalles.

Los periódicos franceses llegados ayer empezaron á insertar el folleto del emperador Napoleón sobre las reformas administrativas que se necesitan ejecutar en Argelia.

Ayer hemos recibido por el correo interior la siguiente carta: «Señor director de LA CORRESPONDENCIA:

El comercio de Madrid es progresista, y yo, que soy del comercio, soy tan progresista como el primero y más que muchos. Todo el mundo sabe lo que el comercio y los artistas estamos sufriendo con la falta de tranquilidad que ha traído el cólera y la fuga que por causa de éste emprendieron hace un mes los hombres de recursos, que son los que gastan en los comercios y dan de comer á los que trabajan y á los que venden. Y cuando el cólera se va acabando, se asusta á los ricos ausentes; éstos no volverán á Madrid, y los comercios seguirán desiertos, los artistas no trabajarán, y todo se lo llevará al cabo el demonio. Por esto no comprendo ni comprenden muchos de mis amigos por qué un periódico tan ilustrado y tan defensor del pueblo y de la libertad como Las Novedades viene diciendo hoy que se pitará (que ya sabemos lo que esto significa); lo que es lo mismo que decir que estamos en peligro de nuevos trastornos y espuestos á que la jente siga guardando su dinero, y nosotros y todos los pobres que viven del trabajo sigamos camino del Hospital. Si Vd. quiere publicar estas líneas y repetir porque lo asegura un hombre honrado, que ya los hombres conocemos lo que nos conviene, y que ningún progresista que trabaja para dar pan á sus hijos piensa en pitos ni en desórdenes, se lo agradecerá su afectísimo ser-

guro servidor.—H. R.—Madrid, 4 de noviembre de 1865.»

Segun resulta de la Memoria referente al movimiento de la caja de depósitos en el último año económico, tuvo una disminución del metal co. Dieciocho millones y ocho millones de reales importó la diferencia por mas pagos en metálico en dicho período, y reconoció su origen, en primer lugar, en que el interés del dinero, elevado por consecuencia de la crisis monetaria, no estaba al principio en relación con el que la Caja abonaba, influyendo esto en la salida de los depósitos, que iban naturalmente en busca del mayor premio corriente en la plaza; y en segundo lugar, en que cantidades de consideración se retiraban para adquirir valores creados por la ley de 24 de junio. Al par que el metálico bajaba, los efectos públicos depositados aumentaron en 322 millones de reales. Por real orden de 17 de diciembre de 1864 se elevó á 9 por 100 el interés que antes era de 6 por 100, y por otra real orden de 21 de febrero de este año se redujo á 7 por 100 el máximo de aquel.

Ambas disposiciones produjeron los resultados que se buscaban; la primera llevó un aumento de imposiciones de 38 millones, suma tanto mas importante en aquellas circunstancias, cuanto que desde 1.º de junio hasta la fecha en que se aumentó el interés, iban devueltos 138 millones de reales, y la segunda real orden de 21 de febrero bajando el interés produjo una disminución de 97 millones.

El jueves 9 del actual se verificará la 18 y última corrida de abono y de la temporada, á beneficio del hospital de Cigarreras de esta corte. Dirigirá la lidia la Excmo. señora duquesa de la Torre, presidenta del Hospital ó la vice-presidenta Excmo. señora duquesa de Híjar. La plaza estará colgada: las banderillas serán de lujo y las monturas de los caballos y atalajes de las mulas, serán de gala. Se lidiarán cuatro toros de D. Justo Hernandez y dos de Rosendo, que matarán Cayetano, Tato y Luque.

El despacho de billetes sobrantes estará en la calle de Alcalá, núm. 24, el miércoles y jueves; pero creemos que pocos irán á dicho despacho por los muchos encargos que se han hecho. En el despacho se hallarán una señora de la junta, el director del hospital, y la flor y nata de las cigarreras.

La Democracia dedica ayer un suelto á aplaudir el decreto sobre la esclavitud publicado estos últimos días, y á pedir que sobre tan importante materia se tomen medidas más energicas que acaben con el infame comercio de carne humana.

El ayuntamiento de Palma solicitó el día 30 por telegramo el permiso para cantar el Te-Deum por la desaparición del cólera.

Se ha concedido la cruz de Carlos III á Mr. Anathole Duruy, jefe del gabinete particular del ministro de Instrucción pública del vecino imperio, en muestra de reconocimiento por las atenciones que guardó al Sr. Silveira, director del mismo ramo, en su reciente viaje á París, facilitándole cuantos datos y antecedentes hacen referencia á la organización de la instrucción en Francia.

En la última sesión de la Academia de la Lengua, el Sr. D. Isaac Nuñez Arenas dió lectura al juicio crítico que le había sido encomendado sobre Alarcón y sus escritos, y cuyo trabajo irá incluido en la Biblioteca selecta de autores clásicos, que ha de publicarse en breve.

Hemos recibido un curioso folleto de bido á la pluma del Sr. D. Gabriel Girón Cahra, en que se recomienda como el primer desinfectante contra el cólera el ácido hiponitrico.

En una junta tenida en Santa María de Nieva, se acordó votar para diputado á D. Luis María de la Torre, y se le autorizó para entrar en combinacion con los que respectivamente designen los demás distritos de la provincia de Segovia.

Pregunta El Paveillon Nacional por qué no se ha hecho extensiva al Sr. Bugallal la resolución adoptada por el gobierno de separar de sus destinos á los funcionarios que no se presenten á desempeñarlos mientras dure la calamidad reinante.

Por la sencilla razon, respondemos nosotros, de que hace días que el Sr. Bugallal se encuentra entre nosotros.

El cólera continúa causando algunas víctimas en los barrios estramuros de Argel. A la fecha de los últimos partes succumbian de cuatro á cinco personas diariamente.

Ayer recibimos de la Agencia Havas los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

París, 5.
El barón de Hu de Butemba ha sido nombrado senador. (Moniteur.)

Londres, 4.
Los negros de la Jamaica han tomado las armas y han atacado á los

blancos porque recibieron una negativa de la autoridad al pedir á esta mayor asistencia de la que podía dar.

Se presentan algunos casos de cólera en diferentes pueblos de las inmediaciones de Nápoles.

Los rumores que han corrido sobre haber desaparecido de París un conocido banquero que ha estado por muchos años al frente de una de las principales sociedades de crédito de esta corte son falsos, supuesto que personas respetabilísimas que han llegado hoy de París y que han tenido noticia de dichos rumores, se han acordado hoy mismo á nuestra redacción para asegurarnos que el indicado banquero se halla tranquilamente en aquella capital enterado al anejo de los importantes asuntos que hoy pueden de su actividad y conocimientos.

El Sr. Gollostra, gobernador de Valladolid, ha inspeccionado ayer el archivo de Simancas.

El Sr. D. Manuel Carencia no ha sido de larado cesante del destino que desempeñaba en el tribunal de Cuentas del reino, como equivocadamente se ha dicho. El Sr. Carencia ha dejado la plaza que ocupaba para ir á desempeñar la de jefe de seccion del gobierno superior de la isla de Cuba, para donde ha marchado ya.

El Sr. García Carba publicó ayer en El Progreso Constitucional un extracto de su hoja de servicios para probar los muchos que ha prestado toda su vida sin separarse de las filas progresistas, en las que constantemente militó.

Los diarios progresistas se ocuparon ayer del último incesante del Sr. D. Fermín Gonzalo Moron contra el general Prim, y lamentan que el extracto de la razon de aquel antiguo publicista se lleve á caer injustamente al marques de los Castillejos.

En un periódico de Barcelona leemos un magnífico rasgo de caridad y abnegacion realizado en alta mar por el capitán y tripulantes de la polacra-goleta Jóven Adela.

Hallándose este buque el día 16 de setiembre próximo pasado á los 17º 6' latitud N. y 18º 26' longitud O. de Cádiz, diviso al amanecer un bergantín francés que le demandaba auxilio. Cuando los dos buques se encontraron al habla, el capitán del bergantín francés dijo al de la Jóven Adela que procedía de Sierra Leona y se dirigía á Marsella, pero que en la travesía se le había declarado la peste á bordo, de una manera tan terrible, que habían fallecido los seis marineros que llevaba, y que solo quedaban con vida su segundo, el contramaestre y el page, pero todos enfermos de mucha gravedad, y que por lo tanto, no tenía modo de gobernar el buque, esperando el momento de que el Supremo Hacedor dispusese de sus vidas, entregadas á merced del más ligero cambio de viento.

Entonces el capitán de la Jóven Adela arengó á su tripulación, y dos marineros, sin temor al grande riesgo á que se exponían, se ofrecieron espontáneamente á prestar el auxilio que se le pedía; y acto continuo armaron el bote, y aquellos dos héroes, acompañados por su valiente capitán, que no quiso abandonarlos ni un momento, se trasladaron á bergantín francés entre los brazos de sus compañeros, en cuyo buque no hubieran penetrado quizás muchos de los que en tierra hacen alarde de valor y de filantropía.

Merced á este acto de abnegacion pudo salvarse el bergantín francés, gobernado por su capitán, el de la Jóven Adela y los dos marineros que se ofrecieron tan espontáneamente.

El capitán de la Jóven Adela se llama D. Lorenzo P. S., y los dos marineros José María y Vicente Juan.

Uno de los preladados mas notables de la corte pontificia, monseñor Nardi, auditor de la Rota, se encuentra actualmente en Florencia. Su estancia en la capital de Italia tiene por objeto, segun se guardan los periódicos, reanudar las relaciones entre Italia y Roma.

Se asegura que en la reunion de familia que ha tenido Victor Manuel en Turin, ha manifestado su deseo de abdicar en favor de su hijo el príncipe Humberto, para facilitar un arreglo con Roma. No creemos ciert esta noticia.

Ayer ha aparecido el núm. 7 de la revista literaria El Album de las familias que se publica en la Academia tipográfica de la señoría Morales, cuyos moldes componen las jóvenes alumnas.

Ayer tarde en el paseo de Recoletos ha sido atropellado un hombre por un coche. Como le pasaron las ruedas por encima se creyó al pronto que le habria ocasionado heridas de consideración; pero felizmente, segun se vió al curarlo en la casa de socorro de la calle de Ja-coma-trezo, solo habia sufrido algunas contusiones de poca importancia. La dueña del coche, que lo ocupaba con su esposo al tiempo del percance, sufrió un desmayo por consecuencia del susto,

El atropello fué conducido en el mismo coche, que fué el mismo por sus dueños al efecto, á la indicada casa de correo.

Ayer se ha verificado la subasta de construcción de una casa en la carrera de San Gerónimo, propiedad de La Peninsular, frente á las casas de Santa Catalina y cuyo terreno forma parte del que fué palacio del duque de Híjar. Pronto principiarán las obras, de lo cual nos complacemos, para ser pronto también embellecido uno de los mejores sitios de Madrid, pues en la que en la misma calle forma ángulo con la de Floridablanca, también de La Peninsular, hace tiempo comenzaron los trabajos.

Hacemos presente á quien corresponda, dice un diario progresista, que á la hora crítica de echar las cartas en los buzones de la casa de Correos, se colocan casi pegados á las bocas de las leonas una porción de vendedores ambulantes que no hacen mas que estorbar al público que va á última hora á depositar la correspondencia. Conviendría que los agentes de la autoridad dejaran espedito aquel sitio siempre, pero mas á la hora citada.

Está llamando la atención en el teatro Principal de Granada una notabilidad coreográfica, de la que hacen los mayores elogios los periódicos de aquella capital: esta es la señorita Pitteri. Los granadinos están locos de entusiasmo, y no hay noche que baile, que no se vea la escena cubierta de flores, palmas, coronas y magníficos ramilletes. El resto de la compañía de baile es también superior, y nos dicen que se han puesto bailes de gran espectáculo, con un lujo desconocido para aquel público.

Mucho nos alegraríamos que alguna de las empresas de la corte hiciera por ajustar á la señorita Pitteri, cuya fama es ya europea.

El señor gobernador civil de esta provincia visitó el viernes último como lo hace casi diariamente el hospital General recorriendo todas las salas de coléricos, examinando el estado de cada uno de ellos, viendo con satisfacción que su número y gravedad han disminuido notablemente y enterándose al propio tiempo del esmero con que son asistidos y de la puntualidad con que se ejecutan todas las prescripciones de los facultativos que por su parte no omiten medio alguno de cuantos la ciencia conoce para el tratamiento y curación de la enfermedad reinante.

Dice La Epoca que, según ha oído, muy pronto se publicará el procedimiento especial que ha de aplicarse para castigar los delitos sobre comercio de esclavos. Esta noticia viene á confirmar hasta cierto punto la que en un sentido análogo publicamos nosotros hace días contestando á un diario oposicionista.

La Epoca dice también que se está preparando un decreto para reformar el sistema de enjuiciamiento de las provincias de Ultramar, donde desde 1.º de enero próximo deberá regir la ley de enjuiciamiento de nuestro país.

Ocupándose La Epoca de la circular que publicó anteaer la Gaceta, dirigida por el señor ministro de Gracia y Justicia á los empleados del orden judicial, dice que está mesuradamente escrita, encerrada dentro de los límites que á un documento de su importancia conviene, empapada en el espíritu que á la rectitud e independencia de la magistratura cuadrar mejor, y cree que el señor ministro del ramo ha dado una prueba más de su inteligencia en el difícil ramo que le está encomendado; pero nuestro colega no queda aun satisfecho, y añade que la inamovilidad de la magistratura está siendo una de las grandes necesidades de nuestro país y que vivamente desea verla realizada.

También el gobierno lo cree así, y tiene el propósito firme de llegar á ese resultado. Mucho se habrá conseguido con que ningún funcionario se convierta en agente de determinadas banderías políticas, y también á este fin se encaminan los deseos del gobierno y la circular del Sr. Calderon Collantes.

En esta semana se pondrá en escena en el teatro del Príncipe la nueva comedia original, en verso y tres actos titulada La silla de espaldas.

Se ha encargado de la asistencia facultativa del personal de la Dirección y escuela de estado mayor del ejército, el médico mayor de sanidad militar D. Angel Sanchez Pantoja.

Los individuos todos del cuerpo de telegrafos, residentes en Madrid en una junta celebrada al efecto, han acordado constituir una pensión vitalicia de 3.000 rs. á la hermana del malogrado ingeniero D. Rafael Exea, víctima como sabemos nuestros lectores de la epidemia. Al efecto se ha abierto una suscripción que va dando notables resultados.

Repetidas veces se ha tratado de la existencia de una mar, no helada, en las regiones polares, y diferentes ocasiones también se ha combatido esta apreciación. En efecto, sorprende á primera vista que en aquellas comarcas donde parece que no puede llegar el soplo de la vida, á juzgar por la naturaleza que rodea al hombre á los 70º de latitud, exista mas al Norte un clima suave y delicioso con una brisa dulce, apacible y encantadora. Pues bien, algunos de los individuos que acompañaban al doctor Kane en su famosa expedición al Pol., aseguran haber visto esta mar más allá

del paralelo de 80º. Esta cuestión preocupa en la actualidad la Asociación británica, según una memoria que sobre exploraciones articas ha leído el señor C. Markham. Asegúrase en ella que Hayes, compañero de Kane, y que después de su muerte prematura había partido de nuevo para el polo Norte, ha podido convencerse de la verdad de este hecho, pues que ha encontrado esta mar.

Parece que se va á publicar en breve un libro que, si son ciertas las noticias que de él nos han dado, llamará bastante la atención, pues con el título de Colección de biografías de los hombres mas importantes de la suprema, será una crítica de los actos políticos de muchos hombres políticos que han figurado recientemente en puestos elevados.

La academia de San Fernando se viene ocupando actualmente de la aplicación del nuevo reglamento sobre nombramientos de académicos honorarios y correspondientes extranjeros.

Está muy adelantada la impresión del segundo tomo de la legislación vigente del ramo de montes, que comprende las disposiciones publicadas desde 1849. Escusado es encarecer la utilidad de esta impresión que costea el ministerio de Oficio.

Habiendo llegado á noticia de Mr. Bagier que por esta corte corría el rumor de que se había visto obligado á reunirse á los artistas que tiene en el teatro Imperial italiano de Paris, para rogarles ó imponerles una reducción de sueldos que exigían las circunstancias poco favorables que se atravesaban, aquel empresario se ha apresurado á desmentir este rumor en un despacho telegráfico que hemos leído.

Mr Bagier tiene completa lo mismo que en años anteriores su compañía, como si estuviera en ejercicio su arriendo del teatro Real y ni ha consentido ceder artistas aunque de muchas partes se los han pedido, ni ha tenido, gracias al buen estado de su fortuna, que reducir los sueldos altos, pero merecidos de las notabilidades que él tiene contratadas.

En virtud de providencia del juez del distrito del Congreso, se hace saber á las personas que tengan efectos empeñados en las casas de préstamos establecidas en las calles del Pez, núm. 25; Embajadores, 4 y 20; Calatrava, 4 y 6; Acocha de San Bernardo, 31, 42 y 70; Encarnación, 12; Noviciado 5; Luna 9; Ave María, 37 y 39; Caravaca, 9; Estudios 10; Comadre, 15; Gonde, 3; San Juan, 35; Leganitos, 55; Jardines, 19; Clavel 10; Pelayo, 21 y 62; Lucente, 1; Bastero, 13; Maldonada, 9; Montera, 23; San Jacinto, 1; Sevilla, 3; Corredera de San Pablo, 34; Vatu-rde, 21 duplicado y 24; Rubio, 47; Espíritu-Santo, 26 y 38; Minas, 23; Fúcar, 17; Hortaleza, 20, 22 y 71; San Cosme, 28; Venetas, 7; Palma, 5 y 29; Cruz, 25; Iivar, 51; Cádiz, 6; Meson de Paredes, 33; Fuencarral, 5; Carretas, 4; Peñon. 1; Mayor, 92; plaza de San Miguel, 7; Fé, 14; Madera alta, 55; Amor de Dios, 13; Solado, 11, y calle del Castillo, en Chamberí, cuyos empeños venzan hasta el 1.º de diciembre del corriente año, acudan hasta el día 15 de dicho mes á recuperar dichos efectos ó renovar los contratos; bajo apercibimiento que de no verificarlo, podrán los dueños de los establecimientos disponer libremente de los expresados efectos vendiéndolos en pública subasta, conforme á las condiciones estipuladas en las papeletas ó contratos de empeño.

Un periódico mejicano, La Estafeta, menciona el rumor de que Juárez ha prometido adherirse al imperio, á condición de que las tropas extranjeras salgan del territorio mejicano.

El cuerpo de ejército anglo-americano estacionado en la frontera de Méjico, ha sido en gran parte licenciado. El efectivo de las fuerzas que allí quedan apenas llega á 9,000 soldados.

Ha corrido en Londres el rumor de que entre los ministros de Hacienda de Francia é Inglaterra han mediado secretas negociaciones, prometiendo éste á aquel reducir mucho los presupuestos de guerra y marina, si Mr. Fould se compromete á hacer lo mismo en Francia.

Asegura un periódico de Londres que el ministro de Hacienda inglés va á proponer al Parlamento una reducción muy importante en los derechos de los vinos y de los alcoholes. El gobierno austriaco exige esta reducción como condición previa para ajustar un tratado de comercio con Alemania.

Las negociaciones entre el gobierno austriaco y las casas de banca Rothschild y Baring para la emisión de un empréstito están á punto de terminar. Los citados banqueros se obligan á garantizar la tercera parte del empréstito y toman el resto en comisión. El gobierno austriaco dará los títulos á dichas casas á 60 por 100 y la emisión se hará á 65.

El congreso de estudiantes en Lieja ha degenerado en congreso político. Hasta ahora no ha podido discutirse la cuestión puesta á la orden del día relativa á la reforma de la enseñanza.

Segun la orden de la plaza, el servicio para el día 6 es como sigue: Parada: Asturias é Isab. II.—Jefe de día: Señor comandante de la Constitución, D. Natalio Gonzalez.—Visita de Hospital: Constitución, quinto capitán.

—Reconocimiento de provisiones: Farnesto, segundo capitán.—El general gobernador, Cervino.

Dicen de Huelva que la candidatura para diputados á Cortes por aquella provincia la forman los Sres. Pinzon y Flores, minist-riales, y Garrido y Cepeda, progresistas.

El general confederado Beauregard ha hecho desmentir en los periódicos de Nueva-York la noticia de que había ofrecido sus servicios á Pio IX.

El ex-presidente de los Estados confederados Jefferson Davis será definitivamente juzgado por delito de traición; pero no se sabe todavía qué tribunal le juzgará. Los discursos pronunciados por Mr. Johnson no permiten dudar de que, en caso de condena, usará de su derecho de clemencia. Continúan llegando á Washington de distintos puntos de la confederación del Sur peticiones en favor de la libertad de Mr. Davis.

El Diario de Roma deplora los insultos y las calumnias lanzadas contra el cardenal Merode por los enemigos de la Santa Sede. Declara además que el Papa ha relevado al ministro de Armas por razones especiales y sobre todo por el mal estado de su salud, no perdiendo por ello en modo alguno la estimación que el Papa le profesa y de que es verdaderamente digno.

Cartas de Roma dicen que el cólera ha invadido los Estados Pontificios.

Mr. Bulgariis, designado para jefe del nuevo gabinete grego, ha puesto por condición al rey que fuese alejado el conde Sponek, noble dinamarqués al servicio de Jorge I. El rey se ha negado, alegando que el conde Sponek no era funcionario público, y en vista de esta negativa Mr. Bulgariis ha resignado el encargo de formar gabinete.

Ayer tarde se ha presentado en la reunión democrática habida en el teatro del Circo el conocido publicista Sr. don Fermín Gonzalez Moron, d distribuyendo entre muchas de las personas allí presentes una hoja volante en que dirige varios cargos al general Prim. Se aseguraba que el Sr. Moron usaria de la palabra en la reunión democrática.

El Español sigue sosteniendo ayer que ha sido aprobado en Consejo de ministros un proyecto que por encargo de este ha redactado el Sr. Posada Herrera reformando los fueros de las provincias Vascongadas en el sentido de las opiniones del señor Sanchez Silva.

Podemos asegurar que el modo mas autorizado y terminante que es completamente falso que el gobierno se haya ocupado ni piense ocuparse por ahora en la revisión de los fueros de las provincias Vascongadas.

El gobierno ruso ha ordenado hacer una quinta de cuatro hombres por mil en toda la extensión del imperio.

El Sr. U. Facundo Goni, ministro plenipotenciario para el arreglo de límites con Portugal, ha salido ayer para Lisboa, á fin de ajustar los reglamentos, como es de esperar, de los tratados últimamente celebrados entre ambos reinos y aprobado ya por las Cortes.

Muy en breve publicará la Gaceta la real orden autorizando á los gobernadores de las Baleares y Gerona para que se cante el Te-Deum, y declarando limpios los puertos de Palma y Rosas en vista del estado satisfactorio de la salud pública.

En el segundo día de elección en Arenas de San Pedro, obtuvo 27 votos don José Gonzalez Rivera, unico candidato. Resultan electos diputados provinciales por el partido de Arévalo, D. Fructuoso Montalvo por 256; por Piedrahíta don Antonio Hernandez Moro por 128 y don Plácido Rodriguez Solis por 127. Las posiciones en este partido tuvieron 14 votos.

El cólera sigue decreciendo, y no han de trascurrir, si así sigue, muchos días para que por su desaparición no tengamos que ocuparnos de él.

Desde las ocho de la mañana de anteaer á igual hora de ayer, solo ha habido 12 invasiones.

En el hospital ha entrado un hombre, habiendo muerto otro de los que había anteriormente.

En el hospital de Chamberí, colegios, cárceles y demás establecimientos públicos de beneficencia, no ha habido novedad.

En las casas de socorro de dentro de Madrid, solo ha habido dos invadidos desde las ocho de la mañana á las cinco de la tarde.

En los pueblos de la provincia en donde aun reina el mal no se ha notado alteración sensible. Únicamente en Cadahalso se han presentado algunos casos.

El jueves 9 se verificará la última corrida de toros de la temporada á beneficio del Hospital de cigarreras de esta corte. La plaza estará presidida por la autoridad competente, Dirigirá la lidia la Excmo duquesa de la Torre, presidenta de la junta del Hospital, y en su defecto la vicepresidenta Excmo, señora duquesa de Híjar.

En la mañana de ayer y á espaldas del parador de Santa Casilda, se ha encontrado el cadáver de un hombre como de 50 años de edad, pelo cano, cara lampiña, estatura baja, y vestido con chaque-

ta de paño negro, chaleco de la misma tela color de pasa, pantalón claro de pana, almilla de punto de algodón, calzoncillos blancos, camisa de hilo y botines. Se ignora quién sea la persona cadáver, y las que puedan conocerle cooperarán á la buena administración de justicia, presentándose al juzgado de primera instancia del distrito de la Latina, que trabaja activamente con objeto de averiguarlo.

La corrida de novillos de ayer tarde ha estado concurridísima. Los toros de puntas han dado bastante juego. Uno de ellos estuvo á punto de causar una desgracia por haber resbalado y caído ante él un joven aficionado al poner el segundo par de banderillas dando el quiebro. Pero el lidiador salió al cabo ileso. Los novillos mandaron á la enfermería á tres individuos.

El Dr. Plaza, que con motivo de la enfermedad reinante tan buenos servicios ha prestado con su ciencia en la isla de Mallorca, ha sido últimamente enfermo en Barcelona. Sin embargo, hoy se encuentra en un estado mas satisfactorio.

La Academia tipográfica, dirigida por la señorita doña Javiera Morales, que tan útiles y moralizadores resultados está dando, se propone la publicación de un Album que con el título de La Caridad reunirá escogidos artículos y poesías de nuestros mas distinguidos literatos. Los productos de la venta se destinarán á aumentar los fondos de la sociedad de «Amigos de los pobres», y el libro será dedicado á la señora Hernandez de Heredia, por los muchos beneficios que ha prodigado á los infelices enfermos. La idea nos parece excelente, y así lo han comprendido varios de nuestros principales literatos, que se han apresurado á ofrecer á la señorita de Morales los productos de su ingenio.

Mañana se estrenará en Novedades el nuevo drama Los amigos de los pobres y tomarán parte en esta función los coros del Casino artístico-musical, asociación á cuya junta directiva creemos que pertenece el autor de indicado drama.

Ha pasado á informe de la academia de San Fernando el proyecto de decoración de los edificios que forman la plaza de la Constitución de esta corte, proyecto ya hace tiempo iniciado y del cual dimos en su día minuciosos detalles.

El cabo 1.º de la Guardia civil, Ramon Gonzalez, con los guardias que prestan servicio á sus órdenes, han desou ierto hace pocos días en una casa de campo del término de Santa Susana varios efectos que según todos los indicios servían para la fabricación de moneda falsa y se hallaban cuidadosamente diseminados y ocultos. Precisamente el dueño de la casa estaba reclamado como monedero falso por el juzgado del Pino de Barcelona.

Las quejas producidas por el ministerio de Marina acerca de las dificultades con que viene luchando para la adquisición de madras para la construcción naval, ha motivado una acertada medida del ministerio de Fomento, cuyo objeto es la formación de una comisión mixta de tres ingenieros de la armada y tres de montes para que formen la legislación vigente sobre aprovechamiento de madras para la marina. Con esa modificación y la reforma ya llevada á cabo recientemente en las tarifas, se habrá conseguido una solución completamente satisfactoria.

Segun los Anales del ingeniero civil que publica Mr. Eugenio Lacroix de Paris, director editor de la Biblioteca de profesiones industriales y agrícolas, acaba de crearse en las Indias Orientales un colegio de ingenieros civiles. Un rico indiano, Mr. Covasjee Jehangeer, ha dado 50,000 ropias con este objeto. Ya el mismo habia habido en vertido 125,000 francos para establecer en Bombay un asilo para los europeos pobres. Como el nuevo colegio de ingenieros civiles favorecerá á los indios esta importante profesión, se cree que pronto fundamento que podrán esperarse mejor las grandes regiones todavía desconocidas situadas en la parte septentrional de la India y la Turquía asiática.

Los acuerdos que se tomen en la conferencia sanitaria internacional, que se celebrará en Constantinopla, no tendrán un carácter obligatorio para ninguna de las potencias que envíen sus comisionados á este Congreso. Es decir que los gobiernos de cada nación que darán en libertad de aceptarlas ó desechárlas. El objeto de esta conferencia será examinar las causas principales del cólera; puntos de partida principales; caracteres que en su origen, desarrollo y marcha presentan; medios prácticos para circunscribirlo y ahogarlo en su origen si es posible, y en fin proponer cuantas ideas sean conducentes para librar á la humanidad de tan terrible azote ó aminorar sus estragos.

Las últimas noticias de Smirna dan por completamente libre de la epidemia del cólera aquel país.

La dirección de la caja de Depósitos acaba de publicar la Memoria dirigida al señor ministro de Hacienda acerca de las operaciones ejecutadas por dicha caja durante el año económico de 1864 á 1865. Es un trabajo detenido y minucioso que contribuirá á que se forme una idea de la importancia de las operaciones de aquel establecimiento, de que tanto se viene hablando en estos

últimos tiempos por la prensa y en las Cámaras.

SEGUNDA EDICION.

El número de defunciones por consecuencia del cólera, ocurridas desde las ocho de la noche del sábado á igual hora de anoche, fué solo de 11.

Estas defunciones están clasificadas del modo siguiente: 2 hombres, 6 mujeres y 3 párvulos.

De enfermedades comunes fallecieron en el mismo período 38.

La cifra de los fallecidos á consecuencia del cólera, se repartió por parroquias en la forma siguiente: San Ginés, 1; San Andrés, 3; San Sebastian, 1; San Luis, 1; San Lorenzo, 2; San Millan, 2, y Chamberí, 1.

Dentro de brev s días se presentará á la censura una zarzuela en un acto y en verso, titulada Amores de hoy, original del joven y apreciable literato D. Ernesto Garcia Ladevese. Parece que también dicho señor Ladevese escribe actualmente, bajo el título de La Cautiva, otra zarzuela en dos actos, de la cual tenemos muy buenas noticias.

Ha llegado ya á Santander la compañía de declamación y baile que allí se esperaba. Ayer habrá inaugurado ya sus funciones.

Un periódico de Córdoba dice que el teatro de aquella capital sigue animándose con la ida á dicho punto del señor Orosio. Lo cual prueba que el público cordobés corresponde dignamente á los sacrificios que en su obsequio hacen las empresas.

Bajo la dirección de D. Juan Antonio Fernandez ha empezado á funcionar una sociedad titulada Centro especial para la evacuación de las reclamaciones contra las diversas sociedades de seguros y de crédito establecidas en esta corte, situada en la calle del Olivar, núm. 41, principal.

Si como es de esperar de la reconocida aptitud de su director y demás personas que á dicho objeto le acompañan, llevan adelante su empresa, creemos que ha de reportar algunos beneficios al público.

En el número de esta noche continuaremos la publicación de la reseña de la reunión de los demócratas verificada ayer en el teatro del Circo.

La reunion democrática terminó anoche á las diez y media, despues de haber pronunciado brillantísimos discursos los señores D. Tristan Medina, D. Cristiano Martos, D. Emilio Castelar, D. Francisco Pi y Margall, D. Lu s Blanc, D. Pablo Soler á nombre de los zaragozanos, D. Romualdo Lafuente, D. José Simon, un joven estudiante por la juventud madrileña, y el Sr. Leiva que inició la idea de que se tienda una mano protectora á las familias de los perseguidos por los sucesos de Loja.

Las ideas fueron brillantes, algunas atrevidas, demostrándose así que el gobierno ha dejado la mas alta expansión á la manifestación de las aspiraciones democráticas.

El público, que era tan numeroso cuanto permitia lo espacioso del local, aplaudió frenéticamente á los oradores, y al mismo tiempo que se mostró tan expansivo como podía desear, dió una gran prueba de sensatez y cordura, y se retiró en medio del mayor orden, siendo de advertir en elogio del público y del gobierno, que allí no intervino autoridad ninguna, ni se cohibió la voluntad de nadie. Es indudable que en nuestro país va ganando mucho la educación política del pueblo.

Calculase en cerca de tres mil el número de votos emitidos ayer tarde en la reunion democrática, y es digno de notar que se hizo la votación con una reticencia sorprendente y sin dar lugar á la menor contrariedad ni á una sola queja, pues las ligeras dudas que ocurrían quedaban resueltas en el acto tanto por la mesa como por los votantes.

Ayer se creia que hubiera hablado en la reunion democrática el Sr. D. Fermín Gonzalez Moron, pues parece que á ello iba dispuesto y algunas personas lo deseaban; pero no lo consiguió por ser ya demasiado avanzada la hora en que debia hacer uso de la palabra.

Esta tarde á las dos tendrá lugar el escrutinio de la votación democrática de ayer, en el mismo local del teatro del Circo.

Segun anoche se calculaba, ha obtenido mayoría la candidatura propuesta por los amigos del Sr. Castelar; pero este cálculo se fundaba solo en la observación del número de papeletas de cierta clase que entraron en la urna, y puede ser equivocado.

Cr ease que aunque la reunion de hoy tiene por objeto hacer el escrutinio, se pedirá y conseguirá el que hablen algunos oradores, entre ellos los señores Salmeron, Palacio, Garcia Ruiz y algun otro.

Ayer se advirtió la ausencia de los señores Rivero y Figueras. No sabemos si estarán enfermos.

La música del regimiento de Estremadura, que se halla en Alicante, obsequió anteaer con una serenata de despedida á su coronel el Sr. Dusa, que acaba de ser destinado á la guardia civil.

Segun dicen de Córdoba anteayer, de resultas de una gran cuestion entre varios hombres en una cuestion acerca de la Sierra, resultaron los heridos.

En algunas provincias como las de Pamplona y Asturias se nota ya un hie espantoso. No faltan tambien lluvias en abundancia.

Las autoridades de Córdoba siguen viendo con recomendacion y celo por que no se venda en aquella plaza un gusano comestible que se pueda perjudicar a la salud pública. Igualmente se sigue en todas las demás autoridades de los puntos visitados por la enfermedad reinante.

Veintiocho votantes tomaron parte anteayer en la eleccion para diputados provinciales en Alicante. Todos estos emitieron su voto a favor del Sr. Campo.

REUNION DEMOCRATICA PARA LA ELECCION DEL COMITÉ DE MADRID.

Ayer ha tenido lugar en el teatro del Circo de esta corte la reunion anunciada de los demócratas de la misma para nombrar el comité general del partido y discutir la conducta que debe observar en las próximas elecciones. En la plaza del Rey, a la puerta del teatro, se repartian diferentes candidaturas formadas por las diversas fracciones de la democracia.

La que se atribuia al Sr. Castelar y a los amigos del periódico La Democracia, proponia para el comité de Madrid la candidatura siguiente:

- Sres Orense.—Rivero.—Merelo.—Becerra.—Figueras.—Martos.—Salmeron.—Dominguez.—Caramés.—Rodriguez.—Valle.—Pereda.—Lozano.—M. Cámara.—G. Ruiz.—García.—Castelar.—Gil Zavala.—Muñoz.—Barroso.—Palacio.—Márquez.—Marcaritú.—Guaranta.—Yañez.—Aguilár.—Ortiz de Zárate.—Escoibar.

La candidatura que suponía formada por el Sr. D. Luis Blanco y los otros, proponia: para la mesa a los Sres. Sorni, como presidente; Chao, como vicepresidente y como secretarios, a los señores Marin, Romero Garon, Solé y Roca, Córdova y Lopez, García Muñoz, Rodriguez Morales, Leiva y Vicente, y para el comité de Madrid a los Sres. Rivero.—Pi y Margall.—Figueras.—Sorni.—Chao.—Salmeron y Alonso.—Lozano.—Nougués.—Guisasola.—Sa a.—Medina.—Blanco.—Capilla.—Blanco.—Castrovido.—Hoyos.—García y García.—Leon.—Fernandez y Marote.—Rodriguez (D. José)—Ponce de Leon.—Yébenes.—Perez.—Rodriguez (D. Quintín).—Gonzalez Velasco.

La candidatura, en fin, que se suponía formada por los amigos de La Discusion designaba para el comité de Madrid, como presidente, al Sr. Orense; como vice presidentes, a los Sres. Rivero, Pi y Margall y Figueras, y como vocales a los Sres. Becerra.—Salmeron.—Martos.—Torres.—Carr seon.—Portilla.—Palacio.—Blanco.—Chao.—Aguilar.—Yañez.—Rodriguez.—Marquez.—Guisasola.—Capilla.

Los palcos de la familia real estaban cerrados con sus cortinas.

El escenario estaba decorado con bastante gusto, alfombrado y rodeado de una elegante silleria de damasco. Junto a la embocadura y en el centro habia colocadas tres mesas cubiertas tambien de damasco: una en el centro y otras dos a los lados formando pendant y provistas de candelabros y recado de escribir.

En el fondo se veia un telon figurando un bonito templete y en su centro una figura representando, segun nos pareció, la virgen de la democracia, ó otra figura simbólica bastante análoga.

Desde las once de la mañana se veia en el local y sus alrededores una numerosa concurrencia, y a la una estaba cubierto el teatro, exceptuando algunos asientos de la galeria alta que se ocuparon despues.

A la izquierda del escenario, en el palco bajo primero, junto a la embocadura, se habia preparado una mesa para nuestros taquígrafos. Y aprovechamos esta ocasion para dar las más expresivas gracias al comité democrático por este acto de deferencia, de que ha dado el primer ejemplo. El Sr. Cámara, uno de los secretarios y representantes de la Corona, se acercó a preguntarnos si algo se nos ocurría, y este fué el segundo acto de deferencia.

Los asientos de las mesas estaban desocupados; pero a ruego de varias personas, ocupó la silla presidencial el señor D. José María Orense, que lo manifestó así y rogó que permaneciesen todos cubiertos. Añadió que esperaba el mismo orden y compostura que en las dos reuniones celebradas por el partido democrático en 1831 y 1834, y rogó que si habia alguno que promoviese desorden, se anunciase su nombre y apellido para publicarlo, único castigo que se le podia imponer; y que si en vez de una persona fuera un grupo, se hiciera lo mismo para deducir las intenciones del mismo. Indicó la conveniencia de proceder con método para ser breves, debiendo empezar por la provision de la mesa para concluir por escuchar algunos discursos de los oradores más notables de la democracia.

El Sr. Orense continuó diciendo: «No soy, señores, orador; soy hombre que digo simplemente lo que me ocurre, y lo suelo hacer de manera que el público lo entienda. La democracia, señores, tiene la dicha, entre todos los partidos españoles, de haber llegado a la preponderancia que

hoy ejerce en la opinion, sin haber tenido nunca el mando. De manera que somos el partido de la opinion; la opinion es la única que nos ha unido, no los destinos, ni los halagos, ni ningun género de atracciones (aplausos.) Por consecuencia, la democracia será el único partido que pueda remediar el mal de la patria, porque todos los demás partidos se han ensayado y todos han dado funestos resultados. Esto lo dicen, no solamente los hombres de nuestro partido, sino tambien los mas independientes, por todos los ángulos de la Peninsula.

Todos los caminos están ensayados, y al final de todos ellos solo se ve un abismo insondable (bien, bien.) No nos falta mas que un camino; vamos a ensayarle.

En efecto, señores, matemáticamente se demuestra que si se encuentra un viajero con cuatro caminos ante si, y sabe por experiencia que tres de ellos conducen al precipicio, claro es que se ha de decidir por el que no ha ensayado todavía; claro es que solo este camino puede considerarse como bueno.

En la democracia no hay, no puede haber aspiraciones interesadas, porque ella solo aspira al bien del pais. El día que la democracia dominase como un gran partido reformador, será muy modesta. Siempre que me han dicho que un demócrata es ambicioso, no he podido menos de decir que ese es tonto, porque la democracia significa abnegacion por el bien del pais; el que tenga ambicion, ese es tonto y no sabe lo que se hace en estar en este partido (aplausos).

Peró en honor de la verdad debo decir que conociendo los defectos de nuestro pais, y conociendo los de otros paises, veo que en ningun pais se ha hecho un trabajo mas concienzudo para el adelantamiento de las nuevas ideas a España, y no solo sabemos lo que queremos, sino tambien lo que no queremos; es decir, que en su día sabriamos lo que quisiéramos y lo que no quisiéramos.

El día del triunfo de la democracia será el día del triunfo de la justicia. Los que creen que el pueblo se desbordará, hacen una injuria a este pueblo, hacen una injuria al carácter español. Por desgracia, lejos de predicarle aquel día que se contenga, lo que hay que predicarle, es que siendo justo, sea enérgico para que no vayamos a dejarnos enganar por nuestros enemigos. (Aplausos.) Es preciso que el primer triunfo de la democracia sea definitivo.

La revolucion es un mal, y a este mal, para que no se reproduzca, es preciso que cuando se cure se le administre un específico tan eficaz que cure nuestros males para lo sucesivo. (Aplausos.)

Ya que nuestra vida se ha pasado en el martirio y en la elaboracion de las ideas, tengamos el gusto, como aquel que planta un árbol, de ver que a su sombra se sientan nuestros hijos, y se sientan tranquilos.

Señores: El triunfo, cuando lo alcancemos, será debido a la torpeza de nuestros enemigos (aplausos). Si estos hubieran sido medianamente hábiles para la administracion del pais, la democracia hubiera venido lo mismo, pero hubiera tardado mas. Pero nuestros enemigos nos están ayudando con su corrupcion electoral y con las corrupciones de todas clases.

Pues bien, señores, todos los caminos están ensayados; el camino nuevo es la democracia, que tan grandes ejemplos ha dado en el resto del mundo y en todos los pueblos, creando costumbres sanas de política, de administracion y de todo.

El Sr. Orense enseguida deploró la perpetuacion en el poder de esos generales que por tanto tiempo han venido sucediéndose en el mando, y dijo que las riendas del gobierno deben estar en manos de hombre civiles, de hombres de administracion, si el pueblo ha de tener una garantia de la buena gestion de los negocios.

«Es un hecho, señores, continuó el señor Orense, que existe una gran union entre todos los hombres de nuestras ideas. A mí no me gusta decir amen a todo lo que me hablan, y sin embargo, estoy por mucho tiempo oyendo a nuestros amigos y no tengo ocasion de poner un pero ni una coma a lo que me dicen.

«Esto prueba la homogeneidad que reina entre los hombres de nuestras ideas. Todo lo demás que pueda haber son genialidades que no valen ni significan nada.»

Su discurso fué ardorosamente aplaudido repetidas veces. Se constituyó la mesa interina con los Sres. D. Facundo de los Rios y Portilla, D. Eduardo Martin de la Cámara, D. Antonio Merino, D. Luis Blanco, D. Candido Capilla, D. Ruperto Fernandez de las Cuevas, D. Nicolás Salmeron, y como asociados los Sres. García y Becerra.

Se procedió a la votacion del comité provincial de Madrid, votando todos por papeletas, acordándose que todos los votantes diesen sus nombres, bien firmando la papeleta, bien enviando sus nombres despues a los secretarios para publicar despues la lista de los votantes.

Esta votacion fué precedida de una cuestion previa que produjo numerosas reclamaciones y un discurso del señor Nougués, en defensa de una proposicion previa.

La proposicion del Sr. Nougués estaba concebida en los siguientes términos:

«Los que suscriben, en acatamiento de los principios fundamentales del partido democrático, piden a la reunion: 1.º Que se constituya nominalmente,

a fin de publicar los acuerdos que tome y los nombres de las personas que la componen»

2.º Que se nombre por sufragio universal directo la mesa que ha de dirigir la discusion y recoja los sufragios;

3.º Que todas las votaciones se verifiquen nominalmente, y la de los individuos que han de constituir el comité local, por papeleta, en las cuales conste el nombre del votante;

4.º Que se sometan a público examen todas las cuestiones relativas a la conducta que deben seguir los demócratas de Madrid y la forma que deben adoptar en su organizacion;

5.º Que los individuos nombrados para componer el comité venidero no puedan agregarse al central.

Pablo Nougués.—Abelardo Carballo García.»

El Sr. Nougués dijo que habia presentado esa proposicion para que la reunion diese ejemplo de sostener en la práctica los mismos principios que sostiene en teoría. Añadió que desahab al presentar la proposicion que se tenga toda la tolerancia posible en la discusion y que todos puedan emitir su opinion. En su consecuencia retiraba la proposicion.

El Sr. Orense anunció que se procedía a la votacion, y esta empezó a las dos menos cuarto, depositando los votos con toda escrupulosidad en una urna, y publicando los secretarios los nombres de los votantes.

A las cinco menos veinte, y llena ya la urna donde se depositaban las papeletas, se suspendió un momento la votacion para reemplazarla por otra, y el señor Blanco, a la vista de todos, en un lado del escenario, procedió a tapar, sellar y precitar la urna llena, como una garantia dada a los votantes de la integridad de sus sufragios.

A las cinco y media, cuando se consideraba terminada la votacion, acudió entre los rezagados a emitir su voto, el presbítero D. Tristan Medina, siendo saludado con muridos y prolongados aplausos que se repitieron diferentes veces.

Hecha la pregunta de si entrarían en la urna varias papeletas cuyos firmantes se habian ausentado dejándolas en poder de la mesa, se acordó, a propuesta de la mesa misma, que se leyeran los nombres; que se incluyeran en la urna las de los que se hallaran presentes, y las demás se considerarían como votos adicionales que servirán solo para incluirlos en las listas que se publiquen en los periódicos para que se tenga una lista exacta de las fuerzas activas con que cuenta la democracia en Madrid, y añadió que hablaba de fuerzas activas, porque sabido es que todos los partidos, y mucho más la democracia, cuentan con amigos y auxiliares que no se manifiestan por diferentes razones sino en los momentos en que se necesita su accion ó cooperacion, a pesar de saberse que su corazón es completamente democrático.

Al votar el presidente interino señor marqués de Albaída, el secretario escrutador D. Leon Taillet publicó el votdiciendo: «Vota el ciudadano Orense.» Este voto fué saludado con aplausos.

Algunas voces pidieron que bastaba de votacion, y un señor secretario exclamó: «No. A mí ni me todo el mundo derecho a emitir su sufragio.» A las siete menos veinte minutos el señor presidente dió tres minutos de prorroga para que votaran los que faltasen. Pasados los tres minutos, se dió por terminada la votacion.

El Sr. Orense dijo que no alcanzaba el tiempo para el escrutinio y para ir a los oradores que gustan hablar sobre la causa pública, y propuso que se diese un voto de confianza a la mesa para hacer el escrutinio.

Propuso que se uniesen a los secretarios todos los señores que gusten, y la respuesta fué un aplauso continuado.

Dijo que el voto de confianza se entendia para que se haga hoy, y la reunion respondió afirmativamente.

El Sr. Lafuente propuso que las urnas quedasen bajo la custodia del señor marqués de Albaída, y éste contestó que dormirian con él, y que el escrutinio se haria hoy a las dos de la tarde, en el mismo local del teatro del Circo, sino tienen inconveniente los dueños, ó en otro sitio que se avisará oportunamente.

Propuso que siendo indeterminado el número de los individuos que han de componer el comité, se le agreguen quince ó veinte personas mas que designará la mesa, para lo cual fué autorizada por la reunion.

Se procedió a la discusion de la cosa pública, y siendo las siete de la noche, abandonamos el salon del Circo.

El orden ha sido tan completo en la reunion de ayer que podemos y debemos consignar la frase del Sr. Gonzalo Moron, que con su talento gráfico y festivo andaba discurriendo entre los grupos del escenario, calificando felizmente todos los actos que allí tenían lugar. Decia, pues, el Sr. Moron, que los demócratas se han mostrado mas rígidos que los moderados y mas guardadores del orden y de la compostura conveniente llegando hasta tener hidrofovia de orden.

REUNION DEL PARTIDO MODERADO PARA LA CUESTION DEL RETRAIMIENTO.

Ayer se han reunido los diputados y senadores moderados en casa del señor duque de Veragua para tratar del retraimiento del partido en las próximas elecciones.

Los partidarios de este no han ido dispuestos a hacer prevalecer su opinion, contraria a la concurrencia a las urnas, sino a exigir tan solo la formacion de

una protesta enérgica contra el gobierno, que no ha titubeado en provocar una lucha electoral en medio de las circunstancias porque atravesaba España.

Los hombres del partido moderado que han rechazado desde luego toda idea de retraimiento por creer que este es sinónimo de revolucion, y se halla en oposicion con los principios del partido moderado, se han prestado a asistir a la junta.

Estos individuos han consignado antes en el periódico La España que asistirian para adoptar un acuerdo en el grave punto de que se trata; para cimentar una amplia, sólida y ostensible organizacion en todo el reino del partido moderado; para demostrar que el partido existe en perfecta unidad y para sostener que no puede defenderse el retraimiento porque separaría de su comunión política a cuantos piensan honradamente que en asuntos de doctrinas no se puede transigir.

A la una, pues, del día de ayer, ó poco despues, se hallaban reunidos en casa del señor duque de Veragua muchos senadores y ex-diputados pertenecientes a todos los grupos en que aparece dividido el partido moderado.

Al empezar la sesion se hallaban presentes ó representadas en ella hasta 160 personas, todos senadores ó ex-diputados. La reunion, a propuesta del señor marqués de Novales, acordó que ocupase la presidencia el señor duque de Veragua, y nombró secretarios a los señores Gutierrez de la Vega y Botella.

Abierto el debate, usó el primero de la palabra el marqués de Novales, y manifestó que sus padecimientos le obligaban a retirarse a la vida privada; pero que aunque era de opinion que no debía discutirse la cuestion del retraimiento, supuesto que se encontraba ya en aquel sitio, no ocultaria que era partidario de él en las presentes circunstancias.

El Sr. Belma indicó que en su opinion debía discutirse el punto para que habia sido convocado el partido, cual era si debía acudir ó no a las urnas.

El marqués de Novales insistió en que no debía discutirse sobre el mencionado punto, puesto que no se hallaban presentes todos los hombres importantes del partido y que tambien faltaban los representantes del periódico La España.

El marqués de Novales se lamentó con este motivo de que no se haya dado en ella representacion a la prensa periódica, a la cual ha dirigido grandísimos elogios por sus esfuerzos y por su digna conducta.

El señor presidente creyó de su deber preguntar a los concurrentes como cuestion previa si estaban todos conformes con el credo político del partido moderado, a lo cual la mayoría contestó con una señal de asentimiento.

El Sr. Correa usó entonces de la palabra para preguntar a su vez si el dogma político de este partido era el mismo que habia defendido El Contemporáneo en su primera época, en cuya redaccion él habia empezado su carrera política.

El Sr. Rivera (D. Domingo) contestó al Sr. Correa, que el credo político de los moderados era bien conocido de todo el mundo, y que los que asistian a la reunion, como habia dicho el señor presidente, debian reconocerle, acatarle y prometer hacerlo cumplir; y en caso de que no fuera bien conocido de algunos, estos debian retirarse de la reunion.

El Sr. Reina manifestó, que por lo mismo que conocia perfectamente el credo político del partido moderado, debía hacer una declaracion, y era que El Contemporáneo, que se llamó órgano de los moderados, en vez de defender dichas doctrinas, fué el que introdujo el cisma en el partido.

El Sr. Correa manifestó, que en vista de la condenacion hecha por el Sr. Reina de las doctrinas de El Contemporáneo, ignoraba completamente cuál era la doctrina del partido moderado, y que en su consecuencia y pareciendo que la reunion no estaba conforme con las doctrinas de aquel periódico, él se retiraba, declarando que no era ni moderado ni unionista en aquel momento, y que se conceptuaba libre para seguir la política que tuviera por conveniente.

El Sr. Barzanallana (D. Manuel) combatió en principio el retraimiento, pero acusó enérgicamente al gobierno por haber publicado el decreto de disolucion de las Cortes en las circunstancias actuales.

Despues de abogar ardentemente por el retraimiento, el señor Botella defendió con la misma energia al señor Gonzalez Brabo por los ataques de que ha sido objeto estos días por personas ajenas a la reunion, asegurando que no se ha mezclado ni un instante siquiera en la iniciacion del pensamiento que se discuta. Con este motivo manifestó los grandes servicios que el partido debe al Sr. Gonzalez Brabo en su última campaña parlamentaria.

Tambien sostuvo que el señor marqués de Novales merece, por su iniciativa, por sus esfuerzos, por su constancia en sostener la bandera del partido y en procurar su reorganizacion, los mas calurosos aplausos por parte de todos los hombres conservadores.

El general Calonge aplaudió los esfuerzos hechos por el marqués de Novales para la reorganizacion del partido moderado; opinó por que los partidos deben aceptar la lucha legal en todos los terrenos; condenó abiertamente el retraimiento, declaró que él nunca lo seguiria como senador, y pidió que se protestara contra los amaños y desmaños del gobierno en la rectificacion de las listas electorales.

El Sr. Moreno (D. Domingo), abogó por que el partido moderado acudiera a

las urnas y se mostró conforme con las ideas emitidas por sus anteriores compañeros.

Rectificaron insistiendo en las opiniones que anteriormente habian sostenido los Sres. Reina, Botella y Calonge.

El Sr. Seijas Lozano condenó en un elegante discurso el retraimiento electoral opinando como el Sr. Calonge que debía luchar siempre. Proclamó la necesidad de una reorganizacion del partido, contando este como cuenta con elementos legales para llevarla a cabo.

El Sr. Rivera (D. Domingo) apoyó las ideas del Sr. Seijas y aseguró que de no seguir las podria darse por enterrado al partido moderado.

El Sr. Gutierrez de la Vega, tratando de reunir en un punto las diferentes opiniones formuló y sostuvo una proposicion en la que se dice: que teniendo en cuenta los abusos electorales por un lado y por otro el estado calamitoso del pais, el partido moderado no debía entrar oficialmente en la lucha electoral, pero que como partido monárquico de orden y de gobierno no debía declarar un retraimiento que pudiera interpretarse como revolucionario, dejando en libertad a sus individuos para que asistan ó no a las urnas recomendándoles que reúnan cuantos datos puedan para denunciar los abusos electorales.

El señor marqués de Novales, con viniendo en esta idea, pidió que se nombrara una comision, compuesta de los Sres. Rivera, Gutierrez de la Vega y Seijas Lozano, para que dieran su opinion sobre la proposicion anterior.

Nombrada la comision que habia indicado el marqués de Novales, ésta deliberó un dictámen conciliador, basado sobre la proposicion, pero opuesto al retraimiento, dictámen que quedó aceptado.

Acto continuo se nombró un comité encargado de dar un manifiesto al pais. Este comité ha quedado compuesto de los Sres. duque de Valencia.—Alvarez (D. Fernando).—General Armero.—Arzola.—Bañuelos.—Belda.—Benavides.—Botella.—Bravo Murillo.—Bromon.—General Campuzano.—Castro.—Catalina.—Egaña.—Barzanallana (D. M.).—General Gasset.—Gonzalez Brabo.—Gutierrez de la Vega.—General Lersundi.—Mayans.—Marfori.—Mendez Alvaro.—Mon.—Moyano.—Ororio.—Novales.—Conde de Cheste.—Pidal.—Conde de Puñonrostro.—Rivera (D. Domingo).—Rodriguez Rubi.—San Luis.—Conde de Sástago.—Duque de Rivas.—Seijas Lozano.—Duque de Veragua.—Zaragoza.

Como observarán nuestros lectores, los nombres de los individuos del comité se han dado al público por orden alfabético, alterando solo este orden en favor del duque de Valencia, para reconocer así su supremacia en el partido.

Hecha la eleccion del comité se declaró terminada la reunion. A ella no ha asistido el Sr. Arrazola por hallarse ligeramente indispuesto.

Tales son los datos que hemos recogido con la premura que pueden comprender nuestros lectores. Sentiremos no haber estado exactos, porque siendo la reunion privada, no hemos podido enviar a ella nuestros taquígrafos, teniendo que fiarnos de los que hemos creído mejores informes.

ESPECTACULOS PARA ROY.

Teatro Real.—No hay funcion. Novedades.—A las 8.—A beneficio de los huérfanos y viudas de la enfermedad reinante.—Los Amigos de los pobres.—Baile. Príncipe.—No se ha recibido el anuncio.

BANCO DE ESPAÑA

Inscripcion para aliviar las desgracias producidas por la epidemia reinante.

| | Rs. vs. |
|--------------------------------|---------|
| Don J. C..... | 120 |
| Una señora..... | 100 |
| Recibido en el dia de hoy..... | 220 |
| Ingresado hasta el de ayer.... | 327,942 |
| TOTAL..... | 328,162 |

Importante reales vellon trescientos veintiocho mil ciento sesenta y dos.— Madrid, 3 de noviembre de 1865.— El cajero general del Banco de España, Manuel Diaz Moreno de Vivar.

DIARIO DE MADRID.

Santos del día 6.—San Severo obispo y martir y San Leonardo confesor.

Cantos.—Segana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Maria, donde continúa la novena de la Virgen de la Almudena: a las diez será la misa mayor con sermon que predicará D. Joaquin Garcia Perez y por la tarde en los ejercicios será orador D. Vicente Pastor y Lopez.—En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud estará S. D. M. de manifiesto por la mañana desde las 10 hasta las doce y por la noche se volverá a manifestar a S. D. M. y despues de la Estacion y Rosario predicará don Castor Compania, terminando con la lectura de los Santos, preces, santo Dios y la reserva.—Continúan celebrándose las novenas y sufragios por las ánimas benditas, en las Calatravas, San Andrés, San Pedro, Loreto, Oratorio del Espíritu Santo, Santo Tomás, Santiago, San Ignacio, Italianos y en el Carmen Calzado.

Visita de la Corte de María: Nuestra Señora de Atocha en su iglesia, ó la de Covadonga en San Luis.

